
 

 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica-mesto 

„Passio Domini nostri Iesu Christi...  
Utrpenie nášho Pána Ježiša Krista...“ 

 
Slovami nadpisu začínajú pašie, ktoré neodmysliteľne patria k prežívaniu Palmovej (kvetnej) 

nedele a Veľkého piatka. Na Slovensku je to najčastejšie slávnostný prednes umučenia Ježiša Krista 
počas liturgie alebo dramatizované stvárnenie týchto udalostí v chrámových priestoroch či priamo 
v uliciach miest. Tradícia spievania pašií trvá vyše tisíc rokov. Takáto dlhá tradícia má určite 
svoje opodstatnenie, predovšetkým je to hĺbka dosahu na poslucháčov. 

Pašie v liturgickom zhromaždení zvyčajne prednášajú minimálne tri osoby – rozprávač 
(evanjelista), ďalej postava prednášajúca slová Ježiša Krista a tretia osoba, ktorá prednáša repliky 
ostatných postáv (Piláta, apoštola Petra, slúžky, ale aj ľudu). Zvolania ľudu sú však neraz 
prednášané spoločne alebo ich spieva chrámový zbor. Podstatnou úlohou je hlas Ježiša, ktorý 
je spievaný v najhlbšej tónine. 

Diváci alebo poslucháči liturgických slávení z Vatikánu si môžu všimnúť, že pašie prednášajú 
diakoni. Práve takto to stanovuje Kongregácia pre Boží kult a disciplínu sviatostí. „Pašie prednášajú 
diakoni alebo kňazi; keď ich niet, lektori: vtedy treba vyhradiť kňazovi tie časti, v ktorých hovorí 
Kristus,“ píše sa v dokumente Paschalis sollemnitatis o príprave a slávení veľkonočných sviatkov. 

Na Veľký piatok sa v mnohých mestách a obciach konajú aj pašiové hry či dramatizované 
krížové cesty. Pašie sa tiež stali námetom pre rôznych hudobných skladateľov. Zrejme najznámejšie 
sú Jánove a Matúšove pašie Johanna Sebastiana Bacha z prvej tretiny 18. storočia. Pašie sú však 
prednášané a stvárňované naprieč širokou škálou hudobných, divadelných a iných umeleckých 
štýlov a žánrov. 

V rímskokatolíckych kostoloch sú na Veľký piatok každoročne prednášané Jánove pašie 
(Jn 18, 1 – 19, 42). Ich dej sa postupne odohráva v Getsemanskej záhrade, v paláci veľkňaza Annáša, 
v Pilátovej vládnej budove, na Golgote a v záhrade, kde Ježiša pochovajú. Ján spracoval Ježišov 
proces a umučenie v mierne odlišnej perspektíve ako ostatní evanjelisti. Opisuje umučenie Ježiša 
ako vstup do Božej slávy, ako hodinu oslávenia, ktorá nastala. Ježiš vie o všetkom, čo ho čaká, 
a preto dominuje nad všetkým. Jánov osobitý rukopis v pašiách sa prejaví v tom, že Ježiš má v jeho 
pašiách črty kráľa, ktorý ovláda celú situáciu. 

Svedkami pravdy vykúpenia a zmŕtvychvstania nášho kráľa, Boha a Pána, sa stávame aj my, 
vďaka liturgii Veľkonočného trojdnia, ktorá nám skvele umožňuje sprítomniť si a prežívať to, čo má 
dosah na náš dnešok a na celú našu budúcnosť.    (Zdroj: postoj.sk; upravené) 

 
OZNAMY NA PALMOVÚ (KVETNÚ) NEDEĽU 

28. 3. Štvrtok ŠTVRTOK PÁNOVEJ VEČERE (Zelený štvrtok) 
29. 3. Piatok PIATOK UTRPENIA PÁNA (Veľký piatok) 
30. 3. Sobota SVÄTÁ SOBOTA (Biela sobota) 

31. 3. Nedeľa VEĽKONOČNÁ NEDEĽA PÁNOVHO ZMŔTVYCHVSTANIA,  
slávnosť s oktávou 

Ostatné dni sú dni Svätého týždňa. 

 Dnešnou PALMOVOU (KVETNOU) NEDEĽOU vstupujeme do Veľkého týždňa. Začíname 
sláviť tajomstvá spásy, ktoré Kristus Pán uskutočnil v posledných dňoch svojho života. 
Pobožnosť krížovej cesty bude vo farskom kostole o 15.45 hod. a následne sa začne svätá omša. 

Hlas farnosti 
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Úradné hodiny farskej kancelárie:  
Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h.  
Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h. 

tel.:  048 / 412 45 31 
mobil:  0911 880 298 
web:  www.bbmesto.fara.sk 
e-mail:  fara.bb.mesto@gmail.com 

Elektronický zvonček: 
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 Spovedať chorých a nevládnych k Veľkej noci budeme v pondelok 25. 3. v dopoludňajších 
hodinách. Ešte dnes ich môžete nahlásili v sakristii kostola. 

 Príležitosť ku svätej spovedi budete mať vo Veľkom týždni ešte v pondelok, utorok a v stredu 
vo farskom kostole od 15.00 hod. Pripomíname, že počas Veľkonočného trojdnia a Veľkej noci 
nebudeme v našom kostole vysluhovať sviatosť zmierenia – výnimočne, na osobné požiadanie 
tých, ktorí sa z vážnych dôvodov nestihli vyspovedať.   

 V stredu 27. 3. bude o 7.45 v Kostole Svätého kríža svätá omša pre žiakov a učiteľov 
cirkevnej ZŠ Štefana Moysesa. 

 ZELENÝ ŠTVRTOK je dňom ustanovenia Oltárnej sviatosti – Eucharistie. V tento deň bude 
vo farskom kostole o 9.30 hod. celebrovať spolu s kňazmi diecézy Omšu svätenia olejov 
diecézny biskup Mons. Marián Chovanec, pri ktorej si kňazi obnovia svoje sľuby. Osobitne 
vás pozývame na túto svätú omšu. 
Večerná omša na pamiatku Pánovej večere je pripomienkou ustanovenie Eucharistie, 
sviatosti kňazstva a Pánovho prikázania o bratskej láske. Svätá omša vo farskom kostole bude 
o 16.30 hod. Kto sa v tento deň zúčastní na speve Ctime túto Sviatosť slávnu môže za obvyklých 
podmienok získať úplné odpustky. Po svätej omši si vykonajte poklonu Oltárnej sviatosti, 
na pamiatku Kristovej modlitby a potenia sa krvou v Getsemanskej záhrade. Farský kostol bude 
otvorený do 23.00 hod. 

 VEĽKÝ PIATOK je dňom spomienky na umučenie nášho Pána Ježiša Krista – Vykupiteľa sveta. 
Ráno o 8.00 hod. budú v katedrále ranné chvály. Vo farskom kostole budú Obrady utrpenia 
a smrti Pána o 15.00 hod. Je to hodina, kedy zomrel Ježiš Kristus. Kto sa zúčastní na poklone 
kríža, môže v tento deň získať úplné odpustky. Po obradoch bude vo farskom kostole otvorený 
Boží hrob do 23.00 hod. 
Na Veľký piatok je prísny pôst, t. j. v tento deň je zdržiavanie sa od mäsitých pokrmov a len raz 
do dňa je možné dosýta sa najesť.  

 Na BIELU SOBOTU Cirkev zotrváva pri Pánovom hrobe. Ráno o 8.00 hod. budú v katedrále 
ranné chvály. Vo farskom kostole bude od 9.00 hod. až do obradov vyložená Oltárna sviatosť 
v Božom hrobe. V sakristií kostola sú rozpisy na adoráciu vo štvrtok, piatok a sobotu. Prosíme 
aby ste sa záväzne zapísali  a nenechali kostol prázdny.  
Slávenie Veľkonočnej vigílie sa začne vo farskom kostole o 19.00 hod. Začiatok bude 
v predsieni kostola svätením ohňa, pokračovať bude v kostole liturgiou svetla. Prineste si 
sviece, budeme ich potrebovať dvakrát. Pri svätej omši bude dlhšia bohoslužba Slova, v ktorej 
bude požehnanie krstnej vody a obnovenie krstných sľubov. Po svätej omši bude Procesia na 
oslavu vzkrieseného Pána. V tento deň je možné získať úplné odpustky pri obnove krstných 
sľubov. Po vzkriesení bude Požehnanie veľkonočného pokrmu. Kto z si želá posvätiť pokrm, 
prineste si ho a odložte v sakristii. 

 Na VEĽKONOČNÚ NEDEĽU – Slávnosť zmŕtvychvstania Ježiša Krista – budú sväté omše v našej 
farnosti tak ako v nedeľu. Pri všetkých svätých omšiach výročná farská ofera. Vaše dary budú 
dané na úhradu energie kostolov v našej farnosti. Za vaše dary vopred Pán Boh zaplať. 

PRAJEME VŠETKÝM DUCHOVNE PREŽITÝ ČAS VEĽKÉHO TÝŽDŇA A POŽEHNANÚ VEĽKÚ NOC. 
     vaši kňazi Gabriel a Martin 


